

101學年度家庭教育宣導課程迴響：

輔導室於101年10月24日班會時間，進行「愛讓我們更靠近—成就感救回叛逆兒」佳文賞析與討論。非常感謝各班導師的大力幫忙和用心帶領，使得活動得以順利進行。這篇文章很感人也很勵志。談的是音樂才子蕭敬騰的爸爸、媽媽，如何陪伴和帶領青少年時期非常叛逆、不愛唸書但又熱愛音樂的蕭敬騰，蛻變和成長的故事。由於故事主角是蕭敬騰，所以學生的回應也相當踴躍及正向。礙於篇幅，祇能呈現部分作品與大家分享。電一智王子維、羅惠美老師整理

一、看完蕭敬騰的成長故事之後，你覺得故事中最讓你感動的部份是什麼？請把你的感動寫下來。

1. 我覺得蕭敬騰是一個對自己要求很高的人。他做事情之前不會讓父母知道，等到他學成功了，他才會讓父母知道，或許這樣的做法不是最恰當的。那是因為他有夢想，他要去追夢，怕父母阻止，才偷偷去學。他在學習過程中，不會遇到挫折就放棄，卻把自己要求到最好，才上台表演。人，有夢最美，即使失敗了也沒關係。因為你有嘗試過，總比那些有夢不去實踐的人還好，如果不去做，是連一點點機會都沒有。九把刀曾經說過：「說出來會被笑的夢想，才有實踐的價值，即使跌倒了也會跌得很豪邁。」不要怕你的夢想不會成功，只要有堅持、毅力，最後勝利的一方一定是你。（機一智 王俊凱）
2. 許多人和蕭敬騰一樣對讀書沒有興趣，但差別就在於，蕭敬騰找到自己想做的事，但有些人卻渾渾噩噩的過日子。蕭敬騰知道自己要做什麼，也很努力去完成。他的父母雖然會擔心，但是後來也支持他邁向夢想。蕭敬騰雖然遇到不順遂，卻沒有放棄。有家人的支持以及堅定的決心，他達成了自己的目標，現在仍繼續往前走，這真的很令我感動。（加一仁 方爾寧）
3. 我覺得最感動的是他雖然叛逆，卻仍然堅持自己的夢想！他雖然為了組樂團而離家，卻也沒有忘記父母。都是自己做到有點

成績後，才會與父母分享！有些人做錯事了，卻都只說：「我不會再這樣了。」、「我一定會改。」…諸如此類的話，卻沒有真正的改變，而蕭敬騰卻是用行動來證明自己的改變，這樣的決心、毅力值得我們學習！（加二智 王羿歡）

4. 蕭敬騰對於音樂的熱衷勝於做任何事情，因為當自己有個遠大的夢想，就會持之以恆、努力不懈的去完成它，即使難達成，也要試試，有人說：「夢想使人偉大。」，像蕭敬騰用熱血的動力，達成要在二十一歲的成名，能因為一個興趣而玩出一個專長，這不只是一個興趣，這是一個努力出來得到一個專長，該怎麼讓所有人支持你的夢想，這是值得我們去深思的目標！（綜高204 楊儀甄）

5. 「蕭敬騰」是一位有為、有想法、理想前衛的年輕人，但他的作法與實踐步驟很不被大眾看好。剛開始，他的父母對他的興趣、志向不是很瞭解，他的行蹤也讓父母摸不著頭緒。直到他將某個音樂表演、技能練到精熟，才敢讓父母知道，為換求大眾的支持與鼓勵，自己在外頭是多麼的努力。這正是我感動的地方，讓我看到不久前鏡中的自己。也使得他的粉絲、朋友、恩師、父母為他喝采。（綜高204 陳俊璋）



二、回顧一下你的成長歷程，想想自己是否有和爸媽嚴重衝突的經驗？你很想要這樣做，但爸媽就是不準。最後事情是如何圓滿解決的？請試著將你當時的心情寫下來

1. 想當初，我為了學習當一個搖滾歌手…「首先，我必須有一把吉他。」我心想。就像蕭爸爸說的：「小孩子總是需要錢的時候才會想到父母。」我跟我爸爸的關係也談不上父子情深。當我跟他說想玩音樂時，他可是第一時間回絕，我也因此跟他冷戰了兩個星期。心理戰的感覺很不是滋味，後來我馬上跟父親道歉。先道歉可不是因為我認輸了，而是因為珍惜父子之情。就在我跟父親道歉同時，他馬上把早已買好的吉他交到我上，轉頭就走了。結果我坐在原地大哭，我實在太不孝了。（加一仁 桂寧遠）
2. 我國中時英文極差，媽媽想要自掏腰包讓我補習，但被爸爸知道後強烈反彈。他覺得補英文不重要，只是在浪費錢。媽媽仍覺得



英文很重要，於是偷偷的出錢讓我補。結果紙還是包不住火，爸爸知道後火冒三丈，和媽媽吵了架。媽媽在心痛之餘仍很堅持，看在我眼裡很傷心，但我想生氣不如爭氣。我每天死命的讀英文，努力反應在成績上，我有大大的進步。爸爸後來在高興之餘也反省了自己的態度，而媽媽對於我感到欣慰。（資二仁 闕尚緯）

3. 當時好不容易找到一份符合我平日上課時段的工作，開心的回到家，把這件事與父母報告。父母堅持不讓我去，使得當時的我非常憤怒。心想當初不是答應我，只要找到工作就會「仔細考慮」嗎？為何現在看也不看就拒絕呢？為此和父母冷戰三天。但事後在房間冷靜思考後，站在父母立場著想，或許是擔心我的課業被拉下吧，於是主動和父母道歉，和好如初。

（化二仁 吳重諭）

4. 回想起兒時，印象中我的父親給我一種難以靠近的感覺，總是板著一張臉，講話也是特別大聲，往往一開口就是要罵人。所以小時候，想要做任何事情，總是先和媽媽說，因為媽媽比較好溝通也比較了解爸爸的想法。所以這也是我們家避免衝突的方法，不要直接講就可以避免不必要的衝突。（化三仁 陳奕甫）

三、你認為良好親子關係的維繫，最重要的元素是甚麼？請試著寫下來。

1. 我覺得與家人建立良好的親子關係，最重要的元素就是常常聊天。透過聊天、談心，可以讓父母更了解我們內心的想法。與我們討論、溝通之後，便能避免衝突。一起聊天也能拉進心與心的距離，甚至會為對方著想。所以當自己有想法時，一定要勇敢提出來，讓父母知道，這樣家庭關係也可以變得更好。（園一智 楊采陵）
2. 是「關心彼此」和「良好溝通」。感覺現在有些父母因為工作忙碌而常常忽略小孩。因為心裡對他們有虧欠，所以只要小孩要哪些物質上的需求，他們都一定會盡力滿足他們。但我覺得小孩子真正喜歡的，是父母對自己的關心。就算是一句「天氣冷了，記得多加一件衣服。」，跟拿錢給小孩，叫他們自己去買自己喜歡的衣服，那種微妙的感覺，真的很不一樣。所以就算再忙再累，彼此都不應該疏遠，應該多一些關心和互動。（加一仁 陳冠瑀）
3. 親子意見不合時，溝通就是一個很好的辦法，可以討論出雙方都滿意的方法。如果失去了溝通，就會變得自私，而且不在乎別人的想法。慢慢地，不與父母親討論任何問題，最後就會變成「我的想法是對的啊！為什麼要聽父母的？」如果親子關係發展到這個地步，才要挽救的話，是有一點困難的，因為它的價值觀已經偏掉了。雖然如此，如果彼此願意花較多的時間來改善的話，還

是救得起來的。（機二智 周峻圖）

4. 親子之間倘若缺乏尊重，我想家裡的每一個人，每天一看到對方，應該都會有著不開心的臉色，與不愉快的心情；倘若缺乏了信任，我想家裡的人，應該都會情不自禁地去猜測，對方講的每一句話是不是真的？明明是世上最親近的人，何必弄得像是敵人呢？因此我認為「尊重」與「信任」才是維持良好親子關係的重要元素。

（電二勇 何三田）

5. 溝通。父母與孩子不管在任何情況下，都必須嘗試互相溝通，孩子如果做錯事，父母不應該一味的責罵，反而可以利用這個機會與孩子好好溝通，除了讓孩子了解錯在哪？也可以藉此了解孩子的內心世界。假使今天孩子想買玩具，大可直接與父母溝通，而不是去偷錢，父母在溝通時也不可以強烈否定孩子的看法，應取得雙方都同意的平衡點，這樣良好的親子關係才能永續下去。

（機三智 王維陞）

